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ВСТУП 

Актуальність теми. Навчання учнів передбачає не лише формування 

системи знань та вмінь, а й сприяння розвитку особистості дітей, мотивації 

навчання та досягнення успіху. Мотивація є важливою умовою розвитку 

особистості учня. Позитивна мотивація навчання та високий рівень мотивації 

досягнення успіху забезпечують ефективність навчального процесу та 

сприяють успішності учнів. Завдання закладів освіти є формування в учнів 

стійке бажання, інтерес та потребу досягати успіхів, бути успішним у навчанні 

та житті. Особливо актуальним це є у роботі з учнями з інтелектуальними 

порушеннями, які характеризуються низькою пізнавальною активністю та 

потребують постійного стимулювання.  

Проблеми  мотивації  у різних галузях психології займалися: А. Маслоу, 

К. Роджерс, Г. Мюррей, К. Гольдштейн, Г. Холл, Є. Ільїн, О. Леонтьєв, 

Б. Ломов С. Рубінштейн, В. Мерлін,  Л. Божович, В. Вілюнас, І. Кареліна, 

П. Якобсон та ін. У наукових працях вчених з різних точок зору досліджено 

важливі теоретичні, методологічні й практичні питання формування мотивації у 

різних видах діяльності. 

Значний вклад у розвиток теорії мотивації досягнення успіху внесли такі 

вчені як: Б. Ананьєв, Дж. Аткінсона, С. Занюк, У. Макдаугалл,  

Д. МакКлелланд, Е. Реан, Е. Сидоренко, Л. Столяренко, Д. Узнадзе, 

Х. Хекхаузена та ін. Вченими визначено, що сформована на високому рівні 

мотивація досягнення успіху сприяє більш успішній та ефективній діяльності, 

незважаючи на потенційні можливості особистості. Мотивація є рушійною 

силою, що стимулює учнів до навчання, прияє успішності цієї діяльності. 

Вивченням проблеми стимулювання учнів до досягнення успіху у 

навчальній діяльності та формування мотивації досягнення успіху займались: 

А. Бєлкін, І. Бех, В. Джеймс, Ю. Ільїна, А. Лопатін, О. Максимова, 

О. Романовський, В. Шаталов та ін.  

Різні аспекти проблеми стимулювання учнів з інтелектуальними 

порушеннями до активності у навчальній діяльності та досягнення у ній успіху 
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вивчали: А. Бєлкін, Т. Докучина, І. Єременко, М. Матвєєва, С. Миронова, 

Н. Морозова, І. Подласий, А. Смірнова та ін. Зокрема, В. Синьов визначив 

забезпечення успіху учням з інтелектуальними порушеннями вагомим 

принципом навчально-виховної та корекційно-розвиткової роботи. Створення 

ситуації успіху учням з інтелектуальними порушеннями у навчально-виховній 

діяльності було предметом дослідження Т. Докучиної.  

Все ж проблема формування мотивації досягнення успіху залишається 

актуальною для корекційної педагогіки та спеціальної психології, що й 

обумовило вибір теми дослідження: «Формування мотивації досягнення успіху 

в учнів з інтелектуальними порушеннями у навчально-виховній діяльності». 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови формування мотивації 

досягнення успіху у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у 

навчально-виховній діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку мотивації досягнення 

успіху у загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі. 

2. Розробити методику дослідження мотивації досягнення успіху 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

3. Дослідити мотивацію досягнення успіху в учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

4. Розробити педагогічні умови формування мотивації досягнення успіху 

в учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку.  

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у спеціальних  

закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування мотивації 

досягнення успіху в учнів з інтелектуальними порушеннями у навчально-

виховній діяльності. 

Методи дослідження:  
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теоретичні: теоретичний аналіз загальної та спеціальної психологічної та 

педагогічної літератури з проблеми формування та становлення мотивації 

досягнення успіху в учнів;  

емпіричні: методика Хоппе; методика «Сходинки»; методика діагностики 

екстеріоризації-інтеріоризації успіху К. Фоменко;  спостереження, опитування 

педагогів. 

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

доповнено наукові відомості про мотиваційно-потребову сферу учнів з 

інтелектуальними порушеннями; 

досліджено мотивацію досягнення успіху в учнів з інтелектуальними 

порушеннями молодшого шкільного віку; 

розроблено педагогічні умови формування мотивації досягнення успіху в 

учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку у 

навчально-виховній діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

особливостей мотивації досягнення успіху у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями та розробці педагогічних умов формування 

мотивації досягнення успіху у навчально-виховній діяльності. Результати 

можуть бути використані педагогами спеціального закладу загальної середньої 

освіти з метою для підвищення ефективності процесу навчання, активності 

учнів з інтелектуальними порушеннями у навчальній діяльності та формування 

гармонійної особистості дітей.  

Також одержанні результати можуть використовуватись студентами при 

вивченні психології дітей з інтелектуальними порушеннями, методиці 

корекційної роботи при порушеннях пізнавальної діяльності; проходженні 

психолого-педагогічної практики в закладах загальної середньої освіти зі 

спеціальною та інклюзивною формами навчання. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 
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національного університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2018-

2019 навчальному році. Результати дослідження представлено у публікації в 

студентському збірнику наукових робіт. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (54 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 78 сторінок, з них – 72 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми мотивації досягнення успіху в учнів з 

інтелектуальними порушеннями дозволило зробити наступні висновки: 

1. Мотивація є рушійною силою активності у діяльності. У науці склались 

різні концептуальні підходи до визначення сутності поняття «мотивація» та 

«мотив». Рівень розвитку мотивації досягнення визначається різними 

чинниками, зокрема: віковими особливостями учнів; самооцінкою;  рівнем 

домагань; емоційно-вольовими особливостями; ставленням до діяльності; 

зовнішніми оцінками; мотивами діяльності. Сформованість мотивації 

досягнення успіху стимулює до діяльності. підвищує рівень її результативності. 

Особливо важливим є розвиток мотивації досягнення успіху у дітей з метою 

стимулювання їх до активності у навчальній діяльності, формування потреби у 

саморозвитку та самоствердженні. 

З метою стимулювання учнів до активності у навчанні ефективним є 

використання методу (технології) створення ситуації успіху Досягнення успіху 

сприяє виникненню в учнів бажання виконувати навчальні завдання. 

Отримувати знання, покращувати свої результати. Технологія створення 

ситуації успіху, розроблена А. Бєлкіним, містить різні прийоми створення 

ситуації успіху у відповідності до виділених видів радості, яку можуть 

переживати учнів у навчальному процесі. Застосування прийомів створення 

ситуації успіху має відбуватись з урахуванням індивідуально-психологічних 

особливостей учнів, зокрема їхнього ставлення до навчання та успіху, 

самооцінки та ін.  

Особливості психічного розвитку учнів з інтелектуальними порушеннями 

негативно позначаються на формуванні мотивації досягнення успіху. Як 

результат, у дітей відзначається низький рівень її сформованості та байдуже 

ставлення до власних успіхів. Проте здійснення корекційної роботи з метою 

забезпечення успіху учням з інтелектуальними порушеннями сприяє 

формуванню позитивного ставлення до успіху та підвищує рівень пізнавальної 

активності. 
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2. Метою констатувального експерименту було визначення 

особливостей мотивації досягнення успіху в учнів з інтелектуальними 

порушеннями. Для розробки констатувального експерименту нами 

використовувались наукові праці Т. Докучиної, К. Фоменко, В. Худик та ін. 

Основними методами, що використовувались для дослідження мотивації 

досягнення успіху учнями з інтелектуальними порушеннями у процесі 

навчання були такі: методика Хоппе; методика «Сходинки»; методика 

діагностики екстеріоризації-інтеріоризації успіху К. Фоменко;  спостереження, 

опитування педагогів. Розроблена методика дослідження спрямована на 

діагностику провідних мотивів діяльності (досягнення успіху чи уникнення 

невдачі), самооцінки та рівня домагань, переважання внутрішньої чи 

зовнішньої мотивації та рівня мотивації досягнення успіху в цілому. 

3. Результати дослідження засвідчили, що більшість учнів з 

інтелектуальним порушеннями не достатньо усвідомлюють свої досягнення 

(успіхи та невдачі). Лише незначна кількість досліджуваних проявили адекватні 

реакції на успіхи та невдачі. Для більшості молодших школярів успіх не є 

стимулом до діяльності. За результатами усіх методик було визначено рівень 

мотивації досягнення успіху у молодших школярів зі інтелектуальними 

порушеннями. Високий рівень сформованості мотивації досягнення успіху було 

виявлено у 2,95% досліджуваних; середній – у 17,65%, нижче середнього – 

35,29%, низький – 44,11% учнів. Результати дослідження засвідчили 

переважання низького рівня сформованості мотивації досягнення успіху в учнів 

з інтелектуальними порушеннями. У більшості досліджуваних відзначається 

переважання мотивів уникнення невдачі та зовнішньої мотивації досягнення 

успіху. Такі результати обумовлюють необхідність впровадження інноваційних 

методів стимулювання учнів до активності у навчальній діяльності, що буде 

описано у наступному параграфі. 

4. Метою формувального експерименту була розробка педагогічних 

умов формування мотивації досягнення успіху у навчально-виховній діяльності 

у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. Розробка методики 
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формувального експерименту відбувалась з урахуванням основних ідей  

педагогіки партнерства успіху. Основними педагогічними умовами формування 

мотивації досягнення успіху у навчально-виховній діяльності в учнів з 

інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку були визначені 

наступні: використання прийомів створення ситуації успіху у роботі з учнями з 

інтелектуальними порушеннями з урахуванням особливостей мотивації 

досягнення успіх; цікава організація процесу навчання; спільна діяльність усіх 

педагогів спеціального закладу загальної середньої освіти; спеціальна робота 

психолога закладу освіти з метою формування мотивації досягнення успіху в 

учнів; спільна діяльність педагогів та батьків, що спрямована на стимулювання 

учнів до досягнення успіху у навчанні. 

Отже, розроблені педагогічні умови формування мотивації досягнення 

успіху в учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку 

сприяють розвитку успішної особистості учнів. Реалізації визначених умов 

потребує дотримання принципів педагогіки партнерства, злагодженої 

командної роботи усіх педагогів закладу освіти та батьків. 

Перспективними напрямами нашого дослідження буде апробація 

розроблених педагогічних умов формування позитивної мотивації досягнення 

успіху в учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку. 
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